申請時にお持ちいただくもの（提出書類一式）

(1) 個人番号の通知カード、（紛失された場合は、通知カード紛失届をご提出ください。）

(2)　本人確認書類　（Aを１点　または　Bを２点）

A　≪１点で確認≫　　公的機関から発行され、顔写真付きのもの
＜例＞　住基カード（顔写真付き）・運転免許証・パスポート・身体障害者手帳・療育手帳・身体障害者保健福祉手帳・運転経歴証明書（交付年月日がH24.4.1以降のもの）・在留カード、特別永住者証（１６歳以上の者）など
Ｂ  ≪２点で確認≫　公的機関等から発行されたもの（いずれも、漢字氏名＋住所　または　漢字氏名＋生年月日の記載があるものに限ります。）※　但し、診察券２点、通帳２点は不可。２点中、１点は公的機関から発行されたもの。
(2) ＜例＞　健康保険証（社保・国保・後期）・介護保険証・年金手帳・生活保護受給者証・医療受給者証・検定合格証・診察券・社員証・学生証・通帳・在留カード、特別永住者証（１６歳未満の者）など　

  ※ 外国人住民の方については、現在有効な特別永住者証・在留カードの提示が必要です。
(3)  住民基本台帳カード（お持ちの方のみ）

 ※　住民基本台帳カードと一緒に住民基本台帳カード廃止・返納届をご記入の上ご提出ください。

(4)　個人番号カード・電子証明書 暗証番号設定依頼書　
※　暗証番号は、必ずご自身で控えておいてください。（こちらをご利用ください。）

※　 提出書類のうち、記入が必要なものについては、事前にご記入の上、申請サポート当日、会場にお持ちくださいますようお願いいたします。

※ 　市内在住の方で、出張申請サポート当日に必要書類が整っていない場合は、ご自宅に交付通知書が届きます（申請から１～２か月後）。

