様式第２号（第５条関係）
地域猫活動団体登録に係る誓約書
年　　月　　日
山陽小野田市長　宛
申請者（団体代表者）
団体名
住　所
氏　名
連絡先
私共地域猫活動団体は、山陽小野田市猫の適正飼養等ガイドライン及び山口県地域猫活動ハンドブックの理念に賛同し、次の事項について誓約します。
１　同ガイドライン及び山口県地域猫活動ハンドブックの理念に沿って、適正な管理を推進します。
２　団体等の活動内容について、活動周辺地域の住民の理解を深めるよう努めます。
３　飼い主のいない猫の繁殖抑制、飼い主探し等、当該猫に起因する問題解決に努めます。
４　飼い主のいない猫の不妊・去勢手術を実施した場合は、譲渡可能なものについては適正飼養をする者への譲渡に努め、手術前の生息場所に戻す場合は事前に周辺住民の同意を得ます。
５　飼い主のいない猫の管理台帳又はそれに準ずるものを作成します。
　　また、猫を自ら管理する場合は、その動態を把握するとともに、給餌場及び排泄の場を、その設置について当該土地所有者の承諾を得た土地に設置し、適切な管理に努めます。
６　団体等の活動に起因して生じた諸問題は当団体等の責任において解決するよう　に努めるとともに、これに関連して苦情者等から市へ問合せ等があった場合は市が団体等についての情報を開示することについて同意します。
７　毎年度、年間事業計画書及び地域猫活動報告書（様式第１１号）を市長に提出し、活動状況を明らかにします。
